



还在被“宫寒”忽悠？中医说压根没这病！

上美容院、买保养品，你经常会听到这样一句话：“十个女人九个寒”。手脚冰凉？来大姨妈肚子隐隐作痛？“这都是宫寒啊！”最近接连热播的清宫剧也离不开“宫寒”，《延禧攻略》中富察皇后因为“宫寒”不能受孕，连皇后自己也感叹：“一个体寒入骨的女子，又如何生儿育女呢？”女性熟知的“宫寒”究竟是个什么病？

B 子宫管不了你的手脚冰冷

有不少女性朋友说，还未入冬手脚就冰凉，早早盖上了厚厚的被子。膝关节裸露在外感到阵阵寒意，需单独裹上毯子。这么怕冷是因为“宫寒”？专家笑言，手脚冰冷跟子宫没有直接的关系，更不是因为“宫寒”。专家认为，随着生活水平的提高，爱美的女性越来越多，夏天穿着短裤短裙，吹着空调，吃着冰西瓜、冷饮，十分惬意。夏天过分贪凉，在当季不会表现出来，到入秋后慢慢显现出来。女性受寒后往往觉得四肢冷，所谓秋后算账。也许今天吃了冷东西没有立马不舒服，到后面会犯。20岁出头时的贪凉，远期到30、40岁开始慢慢显现。

同等环境下，女性比男性对气温感知更敏感。气温比较低的话，身体会倾向于减少末梢部分的供血，优先保护关键部位的正常运作，这些地方毛细血管收缩供血量减少，温度当然也会突然下降。雌激素更多的女生，对温度更加敏感，血管收缩更快更猛烈。一项权威研究就证明了这一点：女性平均体温较男性高出0.4℃，但她们手温却要低整整两个2.8℃。

D 温馨提示：入秋后女性这样“进补”

专家建议，秋季主要表现为秋燥。中医养生讲究春夏养阳，秋冬养阴。养阴最好的方法当然是食疗。这个时节可以常吃些养阴的食品，如银耳、枸杞、梨子等。胃肠道不适的朋友，适量食用生冷的食物。有些女性出现睡眠不好、五心烦热、腰膝酸软、手脚冰冷等症状，可以在这个季节通过吃膏方调理不适症状。

■链接

秋季推荐9种养阴食物

1.百合

百合性平、味甘微苦，入心、肺经，可润肺止咳、清心安神。常食百合，可以补肺润燥、健脾开味，补养身体，使人精神焕发，抗拒疲劳。平常多熬粥食用。

2.麦冬

麦冬性甘寒质润，有滋阴之功，能养阴生津，润肺清心，既善于清养肺胃之阴，又可清心经之热，是一味滋阴兼备的补益良药。平常可泡茶、煲粥食用。

3.梨

梨是秋季最好的润肺食物之一，每天吃一两个梨可有效缓解秋燥。而且现在的空气污染比较严重，多吃一些梨子可改善呼吸系统和肺的功能，保护肺部，减少空气中灰尘和烟尘带给身体的影响。

4.玉竹

玉竹味甘、性平，入肺、胃二经，具有滋阴润燥、除烦止咳之功效。现代研究表明，玉竹还能通过提高胰岛素的敏感性起到辅助降低血糖的作用，特别适合糖尿病合并秋燥者食用。平常可水煎代茶饮，也可与大

A 中医古籍没“宫寒”提法

有女性吐槽，在美容师口中，女性所有身体不适似乎都和“宫寒”有关。甚至有人说把手放在肚子上，如果是冷的，那就是有宫寒。很多妇科不适也是“宫寒”的表现。那么，中医到底有没有“宫寒”这个名词？“宫寒”到底是不是一种导致不孕的病？

南京市中医院妇科主任中医师赵薇告诉记者，门诊上经常有女性咨询，自己是不是得“宫寒”了，有不孕的女性担心此前难以怀上宝宝也是“宫寒”导致。实际上“宫寒”不是正规的中医病症词汇，因为无论在中医古籍、中医妇科教材中，还是在中医诊疗规范中，都没有“宫寒”这样的记载或提法。“宫寒”到底怎么来的？专家分析，不少女性特别怕冷，一到冬天四肢冰冷；还有的人痛经痛得厉害时，浑身打颤，胃肠道也有反应，恶心呕吐……在这个信息爆炸的时代，大伙传着传着误以为这些症状都源自“宫寒”，“宫寒”真变成是诊断了，“其实不是”。

如果非要从中医中挖点跟“宫寒”的联系，专家认为，大家口中的“宫寒”可能指的是“寒凝血瘀型”痛经。有部分女性痛经特别厉害，通过中药温经活血化瘀后可以改善，如果改善效果不好，应考虑到器质性病变。一般情况下，功能性痛经患者，并不影响怀孕。器质性痛经，通过B超等检查手段确诊有病变时，如患有子宫内膜异位症、盆腔腹膜炎对女性怀孕有影响。

因此，女性朋友没有必要针对“宫寒”的说法进行任何治疗。若感觉不舒服，及时去正规医院，查清病情对症治疗。而美容院那些所谓的热敷小腹、艾灸肚脐、红外线秋裤等暖宫保健也就只能让你肚子热起来罢了。不能起到治疗疾病的作用。

C 长期熬夜伤的是你的卵巢

专家谈道，除了贪凉，熬夜这种不良的生活习惯非常损伤女性健康。专家称，在门诊上常遇到卵巢功能早衰的患者，最小的患者不过十几岁。我们知道卵巢主要有两大功能，一是生殖功能，定期产生卵子。二是产生雌激素、孕激素等。女人没有卵子，就不能够生孩子。女性如果想美丽常驻，保护好卵巢。卵巢分泌的激素，会让女性皮肤细嫩红润。“卵巢对女性格外重要。”卵巢最怕熬夜。女性一定要避免长期熬夜工作，长期熬夜直接耗伤女性经血，暗耗女性精气神，损伤肾气，影响卵巢功能。

良好的睡眠是延缓卵巢衰老的方法之一，良好的睡眠也是保证身体健康所必需的。专家建议女性朋友在晚上最迟10点半上床，11点入睡。“有的医生甚至建议10点上床，10点半入睡。”

米一起煮粥食用。

5.柿子

中医认为，柿子味甘、涩，性寒，归肺经，润肺化痰、清热生津、涩肠止痢、健脾益胃，生津润肠、凉血止血等多种功效。

6.川贝母

川贝母味苦、甘性微寒，入肺、心经。具有清热润肺、化痰止咳、散结消肿之功效，多用于肺热燥咳，干咳久咳，阴虚劳嗽等症。平常多与红枣一起蒸煮食用。

7.蜂蜜

蜂蜜是一种非常天然的滋补食品，有滋阴润燥、美白养颜、润肠通便等功效，养肺润肺功效最好的蜂蜜为冬蜜、柑橘蜜、枇杷蜜、枸杞蜜。

8.山药

山药味甘，性凉润，入肺、脾、肾经，有健脾胃、益肺肾、补虚羸之功效。

9.银耳

银耳素有“菌中之冠”的美称。它性平，味甘，是名贵的营养滋补的佳品，同时还是扶正强壮的补药，能补脾开胃、益气清肠以及滋阴润肺。平常多与莲子、百合一同煲汤服用。

老人秋季养生 五个要点很重要

秋天的早晚温差比较大，对于老年人来说属于一种考验，因为老年人身体弱，各种身体的机能也出现了衰退，如果想要健康度过秋季，就应该多了解养生的小常识。

老年人秋季如何养生？

1.多喝水

秋季干燥容易损伤津液，所以应该多补充水，在秋季的重点就是养肺，可以多吃一些白萝卜、山药、百合、银耳、莲子等。饮食方面应该以滋阴润肺为主，多吃一些核桃、芝麻、甘蔗、蜂蜜，这些食物具有滋阴润肺的功效，少吃一些辛辣刺激性的食物，比如大蒜、生葱、生姜等，可以多吃一些山楂、新鲜的蔬菜。

2.合理的搭配饮食

老年人对于饥饱调控能力是非常差的，饥饿时会出现低血糖，增加了心脏的负担，所以要采取少量多餐的原则，定时定量的吃饭。每次主餐的间隔时间要达到4到6个小时，每餐吃七分饱即可，老年人要适当的选择粗粮，比如燕麦、玉米、小米等。

3.要多用脑

秋季变冷了身体的血管会收缩，导致血压的波动比较大，受到寒冷的刺激也会导致冠状动脉痉挛，从而影响了对心脏的血液供应，容易诱发心肌梗塞和心绞痛。老年人可以多培养兴趣爱好，这样可以保持大脑的活跃性和兴奋性，不会让神经细胞快速的萎缩，要多参加脑力劳动比如打麻将、下棋等，能够有效的预防老年痴呆。

4.注意身体的保暖

秋季早晚温差大，要根据天气的变化来增减衣服，在晚上睡觉时不能让腰部、腹部和背部受凉。另外在晚上睡觉时，对于睡眠的环境要求很高，避免长时间生活在潮湿的房间里面。居住室内要通风，不要在居住的环境里面吸烟，这样可以减少污染，经常性的使用湿毛巾来擦家具，这样可以有效调节空气湿度。

5.注意皮肤的卫生

老年人在秋季洗澡不能过多，不然会因为皮肤干燥而导致瘙痒，尽量不要使用碱性的肥皂，秋天洗澡时水温不能超过40℃，洗澡的时间控制在15分钟即可。另外要多加强体育锻炼，阳光充足时可以进行室外运动，可以选择打球、打太极拳、练气功、慢跑、散步等。据新华网